

十二、成長日記二則

十月十三日 天氣：晴

晚餐時，爸爸興高采烈的告訴大家，他已經安排好週末帶全家去溪頭玩兩天，順便試試新車的性能。可是，只有媽媽笑著點頭說好。大哥說他沒辦法去，因為他已經和幾個同學約好每天下午打籃球，一定要「風雨無阻，不見不散」，他不能毀約。二哥緊接著說他不想去，說完就大口大口的扒飯。媽媽問他為什麼，他面無表情的回答：「沒有啦，就是不想去嘛！」說完又低頭吃他的飯。

飯桌上的氣氛一下子變得好尷尬。大家悶頭吃飯不說話，爸爸轉向我，說：「大概只有妞妞肯跟我們出去玩了。」我沒有作聲，也不敢正眼看他們，因為我也不想去，可是我又不敢說出來。

後來，餐桌上一片寂靜，我們誰也沒有再提這件事情，大家匆匆吃完飯就下桌了。我可以感覺媽媽有些不高興，她收拾碗筷的時候，叮叮咚咚的，聲音好像比平常大。我覺得爸爸、媽媽好可憐，都沒有人想跟他們出去玩。

十月十四日 天氣：晴

半夜覺得口渴，於是摸黑下樓喝水。黑暗裡看任何東西都覺得怪怪的，即使是自己熟悉的地方也一樣。外面風聲呼呼，客廳牆上映照出玉蘭花葉的影子，不停的晃動。我看見爸爸坐在窗戶旁邊的躺椅上，他背對著我，手裡捧著一杯茶，茶杯在晃動的花影中冒著煙氣——他又失眠了。我知道他一定在想昨天晚上晚餐時發生的事。

黑暗中看見爸爸這個樣子，我覺得過意不去，懷疑自己做錯事。這時，我想起大哥說過的話：「我喜歡當小孩，當小孩多快樂啊！但是沒辦法，人一定會長大！」

是這樣嗎？記得小時候，我們總是黏著爸爸，不管是上街買麵包，還是去公園散步，我們都不肯放過任何機會。現在怎麼變成這樣？大哥寧可打球，二哥寧可不耐煩，而我呢？我寧可一整天窩在陽臺看書，或者靠在窗邊「晒月亮」。我真的一點也不想和他們一起去溪頭，也不想坐爸爸的新車。可是，我還是很愛爸爸、媽媽啊！真的，世界上最愛我的，就是他們兩個。難道長大就會不喜歡和爸爸、媽媽出去玩嗎？我要想一想，我要再想一想……。

十五、神奇的想像

想像，是上蒼賜給我們的特異功能，每個人都擁有它。

人類的想像不受時空約束，上天下海，自由自在；過去、未來，無論距離多遠，相隔多久，都能來去自如。它像魔術師一樣，變長變短、變大變小、變美變醜，都可以隨心所欲。透過想像，許多東西都擬人化了，玫瑰花會說話、石頭生出了小孩、雞鴨貓狗扮家家……。想像，就是這麼奇妙，它，無所不能，法力無邊。想像的世界看不見、摸不著，卻那麼令人嚮往和著迷。

西遊記裡的牛魔王、鐵扇公主，格列佛遊記裡的大人國、小人國，天方夜譚裡的神燈、魔毯，哈利波特裡的魔法課程……。這些現實生活中見不到的人、事、物，都是人們想像的產物。不同的想像，帶給我們不同的感受，有的讓我們沉醉，有的使我們歡喜，有的叫人驚奇。我們欣賞著這些奇妙的想像，不但陶冶了情操，抒解了壓力，也撫慰了空虛的心靈，更給我們的生活增添了無數的情趣。

千里眼和順風耳的故事，流傳了幾百年。一直到了近代，由於科技的發達，這個想像故事引發了人類發明的興趣。如今經由望遠鏡、電話、電視、網路，遠方的景物，一覽無遺，遠方的歌聲話語，聽來句句清晰，比起千里眼和順風耳，何止厲害千百倍？古人早就有登陸月球的幻想了，在秋天的星空下，騷人墨客為嫦娥的故事，譜下多少動人的詩篇。這個淒美的想像，更激起了人們飛上月宮的念頭。後來，太空人終於登上月球了。因為人類有太多奇妙的想像，才有不斷的追求，我們的社會才會這麼繁榮，我們的生活才會這麼舒適。

的確，想像為社會進步的原動力。愛因斯坦說：「想像比知識更重要。」即使我們沒有受過高深的教育，只要肯發揮想像力，不墨守成規，不人云亦云，讓我們的思維更活躍一點，相信未來的世界，也會因為人類多姿多采的想像，而變得更美，變得更好。